

# LA UNION DEMOCRÁTICA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante. . . . . 1.50 pesetas mes.  
En los demás puntos. . . 5 id. trimestre.  
Fuera de España. . . . 15 id. id.  
Numeros sueltos. . . . . 0.15 id.

DIARIO POLITICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

ÓRGANO OFICIAL DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE LA PROVINCIA.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la imprenta de este periódico y oficina de la Redaccion y Administracion, Parque, 15 principal.  
Todas las reclamaciones y correspondencias Director y Administrador D. Rafael Sevilla

## PREMIO A LA VIRTUD.

No es posible dejar de ocuparse de política en un periódico de la índole del nuestro, pero ni ahora ni nunca hemos olvidado que nuestro deber es también dedicar nuestra inteligencia y nuestro esfuerzo al mejoramiento de las clases sociales.

Cuando hace poco se inició en nuestra localidad la huelga de los toneleros, hicimos presentes sus ventajas é inconvenientes, para que no se digese que carecíamos de criterio propio en asunto tan delicado, y de amor á nuestros trabajadores y empresarios. Afortunadamente, en nuestra culta capital, no revisten las manifestaciones populares ese carácter turbulento que tan odiosas las han hecho en otras partes, y desde ese punto de vista, nada tenemos que decir, á no ser elogiar tanta cordura y sensatez tan envidiable.

Créese por algunos, que los partidos avanzados son generalmente los promovedores de las huelgas y de los motines; porque en su interés entra el obrar así. Se engañan miserablemente; podemos afirmarlo.

Nosotros, que nos honramos de pertenecer al gran partido democrático-progresista, no hemos querido otra cosa que la prosperidad y ventura de la patria.

Nuestros consejos al pueblo han sido siempre los mejores, pues hemos dicho y repetido hasta la saciedad que el amor de la independencia estriba en la industria, no en la riqueza, que no siempre es hija de la primera, hay riqueza debida á la conquista y al saqueo, los cuales también proporcionan los placeres de la vida; pero enervan el corazón, por la inversa, la riqueza producida por la industria eleva el carácter, y dista tanto de poder debilitar, como el movimiento corromper. Como es el resultado del trabajo, no es un estado extraño á los hábitos contrarios; los hombres aprenden poco á poco á disfrutarla á medida que van adquiriendo; crea para ellos un lujo útil que, como se va aumentando gradualmente, lejos de debilitar los órganos, desenvuelve los buenos sentimientos, fortifica las almas con la educación y suaviza las costumbres por medio de la beneficencia; ella es la que eleva al mas alto grado el amor á la patria, como en la república, y da cierta especie de dignidad, de consideración á sí mismo, cierto sentimiento de libertad, parecido al honor de las grandes instituciones; no aquel honor quisquilloso é irascible, hijo generalmente de la ociosidad y de las

preocupaciones, sino aquel noble orgullo que inspira el alto aprecio de su ser y de su patria, que dá á los hombres tanta resolución y energía, como el otro apatía é indiferencia.

Si produjo la pasión del trabajo asombrosos resultados en la antigüedad, ¿qué no ha creado en nuestros días en que hemos visto perfeccionarse todos los géneros de industria y cuantas concepciones sociales pueden favorecerlo!

Ni se diga tampoco que no hay premios á la virtud, pues aquí, en Alicante mismo, tenemos á un héroe de la Caridad, á un gran filántropo; á D. José M.<sup>a</sup> Muñoz, quien, á sus muchas obras benéficas, que tantas lágrimas ha enjugado, añadirá muy pronto otra, de que dan cuenta los diarios locales en las siguientes líneas que reproducimos con especial satisfacción:

«Los acreditados maestros de carpintería y albañilería D. Bartolomé Pons y D. Francisco Ripoll, se han quedado ayer como contratistas en compañía, con las obras de las doce casas del Barrio de la Caridad y de la Escuela de niños pobres que, á expensas del señor D. José M.<sup>a</sup> Muñoz, se van á edificar en el Postiguet.

Pasado mañana se comenzarán los trabajos de dichas obras y se llevarán con toda la actividad y rapidez posibles, para darlas por terminadas en el mes de Mayo próximo.

Sabemos que el Sr. Muñoz desea que de la escuela, se aprovechen desde luego los niños pobres y que él ocupara la planta alta del edificio, que tendrá dos puertas principales de entrada, á fin de que haya completa independencia entre una y otra planta.

La reconocida reputación del maestro carpintero Sr. Pons, es segura prenda y garantía de que las obras se ejecutarán con la seguridad, perfección y belleza que requieren los planos y condiciones del contrato, y lo que se promete el vecindario de Alicante, no solo por tratarse de una mejora de ornato tan excelente como importante, sino porque esos hogares con que el Sr. Muñoz premia la virtud y el trabajo de los obreros, y ese grandioso edificio de enseñanza que destina á la instrucción de sus hijos, es preciso que respondan á los deseos y esperanzas de todos los que abrigan en su corazón sentimientos de humanidad y se complacen en ver por tantas veces repetidos los actos benéficos del señor Muñoz, siempre oportunos, convenientes y admirables.»

Ya lo ven los obreros, ya lo ven todos los que duden; aun hay almas grandes y generosas que emplean sus riquezas en premiar la virtud. Amen y respeten todos á quien así procede, por más que esto no necesitemos decirlo, porque en la conciencia de todos está, que los que hemos nacido en este suelo, somos agradecidos y llevamos en nuestro corazón, sin distinción de clases ni rangos, el deseo, la aspiración generosa de premiar toda acción loable y levantada, y rendir un tributo de admiración á los bienhechores de la humanidad.

El mausoleo levantado al inmortal Quijano es una prueba de lo que decimos.

El día 5 se verificó en Hondon, término de Novelda, la solemnidad de descubrir la lápida consagrada al ilustre marino Jorge Juan, en la casa donde nació, la cual se halla sita en un hermoso valle rodeado de palmeras.

Después de un entusiasta discurso del joven abogado é individuo de la comisión, don Isidoro Cañizares, se procedió al descubrimiento de la lápida en medio de los vivas de la multitud y de los acordes de la música que tocaba aires nacionales.

En dicha lápida se hallaba grabada en caracteres dorados la siguiente inscripción:

INSIGNE MARINO

JORGE JUAN

NACIÓ EN ESTA CASA, AÑO 1712.

Nuestro apreciable colega *El Constitucional-Dinástico*, ocupándose de un suelto que publica *El Norte*, dice que á veces por las dimensiones de los periódicos, se puede colegir la importancia de los partidos que representan.

Debemos hacer constar que nosotros, para inferir la decadencia de la fracción moretista, nos fijábamos en otras particularidades. *El Norte* nació con excelentes condiciones, y tenía la administración en la calle de Caballero de Gracia, y la redacción en la calle de la Libertad, número 27, piso principal. Figese ahora el colega en el piso. Después se incorporó la redacción y la administración en la calle de Trujillo, número 2, piso entresuelo. Ya se vé aquí un descenso. Al poco tiempo se trasladaron ambas dependencias á la calle de Monte Esquinas, número 11, piso bajo. Ya no se puede bajar más, como no sea al sótano. Y hoy *El Norte* no tiene casa propia, sino que está hospedado en el círculo demócrata-monárquico de la calle del Lobo. ¿Es esto decaer ó no decaer? *La Libertad* lo dirá.

POR RAFAEL SEVILA.

175

trocientos mil infantes y cien mil caballos, sin contar las mujeres y otras personas ineptas para las armas, que hacen muchos historiadores ascender á cien mil.

Estaba introducido el uso de llevar reliquias de los santos más célebres de una ú otra provincia á los concilios. Cantábanse himnos, salmos y letanías; acudía el pueblo en tropel. Algunas veces se ocasionaban disputas muy reñidas, que llegaban hasta hacer derramar sangre, porque el clero, á donde se llevaban estas reliquias, no quería restituirlas, porque escitaban la devoción del pueblo; otras esperaban en los caminos, á su vuelta, para robarlas, á los que las conducían; se daba sobre los clérigos y monges que las acompañaban, y si no se podían tomar por fuerza, se convenían en partirlas.

La devoción de las romerías se hizo aún más común en este siglo que lo había si-

20

178

EL MARTIRIO DE UN PUEBLO.

zarek y Antioquia, hacen morir á unas diez y siete mil personas y traen mas de cien mil cautivos. Un éxito tan glorioso da esperanzas de poder repaerarse las cosas de aquel país, pero sucede al revés: el sultan Melek-Schek reconquista Tirodón y otras ciudades, derrota á los cristianos en donde quiera que los encuentra, y arruina sus negocios en la tierra santa para siempre.

El resultado obtenido de tanta sangre derramada y de tanto desastre, fué poco más ó menos, el siguiente:

Nuestro santo padre el papa estendió su poderío, afirmó su autoridad, é hizo mayor su patrimonio.

Los príncipes cristianos se habituaron insensiblemente al yugo que Roma tuvo por conveniente imponerles durante estas santas guerras.

El odio que todo buen católico ha de te-

ner á los infieles y hereges, se arraigó tanto que jamás se extinguirá.

La ignorancia y sencillez, que son los fundamentos de cierta virtud, se llegaron hasta el último grado.

El progreso de las ciencias y razón, que son los instrumentos del diablo, se alejó cuanto fué posible.

La Europa se limpió de muchos millones que tenía demás.

Los frailes compraron á bajo precio una parte de los territorios de los cruzados, y de balde los de otros.

Estos mismos cruzados alcanzaron por su celo la absolución de sus pecados.

En fin, la cólera del cielo se aplacó con el llanto y gemidos de cuatrocientas mil familias robadas, arruinadas y abandonadas, con el humo de las ciudades que se quemaron, y provincias que se asolaron, con los clamores de las víctimas, y con la

POR RAFAEL SEVILA.

179

Lo anterior nos hizo notar que el órgano de los moretistas en esta capital, al mes dejó su casa-redaccion, para instalarse en la que habita el jefe demócrata-borbónico, sita en la calle conocida con el nombre del Lobo. Y exclamamos: ¡Rara coincidencia!

Y sobre esto hemos dicho la última palabra.

—Continua el martirologio de la prensa. «El Clamor de la Democracia» de Castellon ha sido denunciado ante los tribunales ordinarios.

No ganamos para sustos con estos liberales de pega.

—Dice un diario ministerial, que lo que necesita el pais, es una buena administracion y gobernantes desinteresados.

Eso es lo que decimos hace tiempo nosotros y con nosotros los pueblos que ya están cansados de tantas inmundicias y escándalos.

A otra cosa caballeros.

—Leemos en un colega:

«El ministro de Hacienda, señor Pelayo Cuesta, es muy conocedor de la Hacienda inglesa...»

Con esto, y con que conozca á medias la Hacienda española, medrada está la situación.

—Por *El Graduador* de ayer nos enteramos de la dolencia que aqueja á nuestro particular amigo don Rafael Abad, vice-presidente del comité local posibilista.

De todas veras deseamos su restablecimiento.

—De *El Liberal*:

«Cuando por la defeccion de los sagastinos fué derrotada la situación Ruiz Zorrilla de 1871 en la célebre votacion de la presidencia del Congreso, constituyóse el ministerio Malcampo, que dijo era continuador de la política de su antecesor. Al ministerio Malcampo siguió el gabinete Sagasta, Romero Robledo, continuador tambien de la política de su predecesor, y así, continuando todos la política del partido radical, aquellos gobiernos llegaron al famoso expediente de policia secreta y á los no menos famosos dos apóstoles, cuya inversion todavia no se ha averiguado.»

Algo semejante se nos figura que va á ocurrir en el presente periodo político. Casi todos los ministros nuevos del actual gabinete, anuncian el propósito de enmendar la plana á sus antecesores, y, sin embargo, en las Cámaras, tanto el señor Sagasta como sus compañeros, aseguran que el ministerio actual es continuador de la política de su antecesor.

Queda por averiguar ahora si la continuacion llegará hasta Cánovas ó hasta Ruiz Zorrilla.

No puede negarse que nuestro apreciable colega *La Libertad*, tiene ingenio, siempre que no trata de asuntos del partido demócrata republicano.

Con motivo de haber dicho *El Eco de la Provincia* algo en son de censura, de los sueldos que disfrutaban los empleados de la Diputacion provincial, se encara con él, y copia estas cuatro palabras de *El Eco*: «Puede el colega si gusta dejar la lista abierta.»

El comentario de *La Libertad*, es este:

«¿Para qué querrá la tal lista el apreciable colega?»

Si fuera para remediar la mucha miseria que hay en España, añadiríamos nosotros por cuenta del diario conservador, «dos cubiertos de plata» procedente del banquete de Sevilla.

Bien dicho y á tiempo.

—*El Graduador* no debiera extrañarse de que copiemos artículos de nuestro estimado colega y correligionario *El Porvenir*. De lo que pudiera extrañarse, es de lo que él ha escrito muchas veces sobre que nuestro partido está compuesto de ex-monárquicos, siendo así, que segun consta en el citado artículo que tan mal le ha sentado á *El Graduador*, no pocos servidores de don Amadeo forman en las filas del posibilismo.

—Dice *La Libertad*, que los predicadores de la república y hoy monárquicos de don Alfonso, se hallan en París procurando el bien propio, ya que nada hacen en pró de la patria.

No es cierto, nosotros conocemos á algunos de esos, que despues de haber adulado á los que están en París y obtenido grandes cruces, ahora les dirigen pullas y les echan en cara su consecuencia política, como si fuera un delito.

Con que menos audacia, caro colega, por que conocemos vuestra historia.

—Las cartas del Sr. Sagasta al Sr. Somalo, imponiendo cierta candidatura, van dando juego.

He aquí lo que dice á este propósito *La Prensa Moderna*:

«Un nuevo y curioso dato para la historia de las diputaciones provinciales fusionistas.

*El Eco de la Provincia*, periódico que ve la luz pública en Alicante, dice lo que sigue:

«Y vaya de cartas.»

No conocíamos el texto de la que el señor Sagasta dirigió al Sr. Somalo imponiendo que se eligiera presidente de la diputacion al señor Terol.»

En *El Graduador* encontramos el siguiente fragmento tomado al oido:

«Próxima á reunirse esa diputacion provincial, espero merecer de V. recomiendo para la presidencia á mi amigo don Rafael Terol, cuyos servicios importantes al partido, le hacen muy acreedor á ese puesto.»

«Emplee V. toda su influencia y ascendientes con los amigos, para que se realice ese acto, que será un nuevo servicio que prestará V. á la situación.»

(Firma).

«Hay una postdata.»

Al Sr. Terol se le han asignado treinta y seis mil reales para gastos de representacion.

«¿Hablaria de eso la postdata?»

—*La Correspondencia*, tomándose las atribuciones de árbitro compondor, trata de conciliar los fusionistas con los surdos, asegurando que lo racional, lo lógico y conveniente para el pais, seria partir para la reforma de la Constitucion, la fecha de 876.

Lo más conveniente para el reposo público y para la felicidad, seria partir de unos años más atrás y concluir de una vez con la inmoralidad y los escándalos.

Harto cansados ya estamos de sufrir los paganos, para que nos venga ahora la competente con componendas y mentirigillas.

Basta ya de farsas políticas.

—Ocupándose nuestro estimado colega *El Mercantil Valenciano*, de la reconciliacion que acaba de verificarse en la ciudad del Túria, entre federales pactistas y orgánicos, dice que se ha publicado un manifiesto que «á los federales valencianos» dirigen los señores Carles (D. Pascual), Guerrero, Lluc, Perez Guillem, Chiva, Ferrando, Gastaldo, Climent, Manresa, Barrientos, Navarro (D. Víctor), Blasco, Marti, Serra, Marin, Salvador, Carles (D. Bautista), Bastit, Salinero, Codoñer, Ordaz, Ruiz de la Peña, Codoñer (D. Eduardo), Martí (D. Salvador), Navarro (D. Mariano), Barberá, Ortega, Alcina, Puerto, Aparicio, Ribelles, Motes, Gimenez y Bonet, poniendo en conocimiento de sus correligionarios la reconciliacion verificada entre orgánicos y pactistas y recomendando la disolucion de todos los comités existentes de unos y otros que deberán reorganizarse de nuevo, pero respetando el delegado actual de esta provincia en la asamblea central del partido.

En dicho manifiesto se explican los principios, al rededor de los cuales se reconcilian y agrupan los federales valencianos, que parecen ser los del pacto famoso, á juzgar por las siguientes declaraciones:

«A fuer de francos no hemos de ocultar que para llevar á feliz término la organizacion federal que defendemos, por creerla más justa que las que proclaman los demás partidos políticos, es más racional y ajustado á nuestros principios el procedimiento del pacto, es decir, el procedimiento ascendente; pues una organizacion universal que comenzara pactando por las familias entre sí y cuidara bien de marcar lo que á cada organismo social le fuese peculiar y propio, alcanzaria, sin duda alguna, el mayor grado de perfeccion posible.»

Como se ve, los federales valencianos consideran el «pacto sinálgmatico y conmutativo» como un procedimiento, no como un principio fundamental de la doctrina federalista, que es como lo entiende el Sr. Pi y Margall, muy fuerte en estas materias; y rebajada de esta manera la categoría del pacto, entienden que las circunstancias son las que han de decidir ó no sobre su preferencia sobre lo que podríamos llamar el procedimiento descendente, es decir, el de la soberanía nacional representada en Cortes. Hé ahí como vienen á quedar reducidos á simples trámites dogmas tan capitalísimos como el de la soberanía de la nacion y el del pacto como orígenes de los poderes públicos.

Así lo declaran en el siguiente párrafo:

«Esto no obstante, daríamos una lamentable muestra de improvisacion é inesperienza, si nos encerramos hoy en un procedimiento dado que por la fuerza de las circunstancias

muerte de una innumerable multitud de judios y herejes que degollaron.

¿Es que se habia concluido todo en el mundo? ¿acaso la moralidad, la templanza y toda clase de virtudes habian desaparecido de sobre la faz de la tierra? Estas son preguntas que se nos harán, y que nos anticipamos á contestar.

Algunos monges dieron pruebas en aquel entonces de grandes virtudes, y si hemos de creer á los historiadores de aquel tiempo, fueron útiles á casi toda la Europa con el trabajo de sus manos. Derribaron dilatadas selvas que cubrian la Francia, la Italia, la Alemania y otros paises, desmontaron tierras incultas y las hicieron fecundas. Fomentaron el cultivo por sí mismos, y por sus colonos, las provisiones necesarias á la vida, el trigo sobre todo, la mas precisa de todas, anduvieron menos escaseas, y de ellos dependió

nonos contra los que rehusaban dejarlo, mirándolas como una vejacion enorme, y la ley de la continencia como un yugo insoportable. Quejábanse de ello altamente, y aún llegaban muchas veces á sublevarse y rebelarse á cara descubierta contra los obispos; tomaban las armas y hacian cierta especie de liga entre sí, declarando que no dejarían las mujeres con quienes vivían, ni los hijos que de ellas habian tenido, prefiriendo antes perecer que despacharlos ó permitir que se los quitasen. La naturaleza y la humanidad servían de pretexto al desorden que el ejemplo y la costumbre parecían autorizar. En donde era mayor el mal, tenían los obispos por conveniente contentarse con exhortaciones, mas bien que del rigor, á riesgo de hacer todavia la llaga más profunda y difícil de curar.

En la campaña siguiente los cruzados pasan el Asia Toman Jafa, Beaufort, Na-

do en los anteriores. Hombres de todos estados pasaban su vida vagando del sepulcro de un santo famoso á otro. Los cruzados presentaron nuevo objeto á esta curiosidad é ingenua piedad.

El deseo de conseguir el perdon de los pecados ó la curacion de las enfermedades corporales, habia sido el primer motivo de los viajes; la curiosidad, la holganza y la ventaja de eximirse de las persecuciones de sus acreedores, fueron el segundo; á lo que se juntó el entusiasmo sobre todo, cuando los primeros cruzados hubieron abierto el camino de la tierra santa. Por último, la licencia y la impunidad reinaron con todo su esplendor.

El concubinato de los clérigos se habia hecho tan general, que se admiraban de los reglamentos hechos en los concilios para remediar este desorden, y se indignaban de las penas establecidas por estos cá-

podiera ser mañana obstáculo para la organización federal, y por lo tanto debemos tener presente los perjuicios que podrían originársenos si no consignáramos aquí y proclamáramos muy alto que cuando llegue la ocasión propicia contribuiremos con todas nuestras fuerzas ha hacer la federación, optando resueltamente por el procedimiento «que las circunstancias nos aconsejen entonces.»

Como el movimiento que las anteriores ideas representan es puramente local y dudamos mucho que alcance éxito en el resto de los federales españoles, sobre todo el en ánimo de D. Francisco Pi, nos abstenemos por hoy de juzgarle.

REVISTA DE CENTROS Y ACADEMIAS.

Sr. Director: Acabaron ya las fiestas, y con ellas el bullicio de la vida alegre. Cesaron los gritos de los niños, pero todavía no han desplegado los labios ni el impaciente joven que aspira a conquistarse una posición social, ni el hombre adulto que, adquirida, necesita sostenerla; y es, que agotada la vida del sentimiento en el seno del hogar doméstico, bajo los dulces cuidados de la madre, junto al calor del cariño de la esposa y en las complacencias del amor filial, necesita el alma de un momento de reposo para despertar a la vida de la razón, brevemente interrumpida, en este punto de convergencia del año que pasa lleno de desencantos, y el año que viene lleno de ilusiones y de risueñas esperanzas.

Por eso no es posible contar nada de esa actividad espiritual que se desarrolla en el seno de las academias y de los centros científicos. Veinte días de continuada clausura impiden hacerlo.

Ya comienzan, sin embargo, los preparativos para la nueva campaña. Abiertas sus sesiones, continuarán:

En el Ateneo; las discusiones sobre «La sociología», en la sección de ciencias sociales; «El ideal humano encarnado en los grandes hombres», en la de literatura, y «La locura» en la de física y naturales. Se reanudarán las interrumpidas conferencias y volverá aquel centro a la vida ordinaria, no tan próspera como en otros tiempos. Es posible, que cuando se termine la construcción de su nueva casa social que esta edificándose en la calle del Prado, recobre el Ateneo su perdida animación y brillantez. Tal es la influencia de lo superficial y externo en esta nuestra querida patria.

La academia de Legislación y Jurisprudencia, continúa esta semana sus sesiones teóricas y prácticas. Alguien cree, y algunos de sus socios tiene interés en ello, que se repetirán trabajos como el ensayo práctico del juicio oral y público, verificado no hace muchos días; pero casi me atrevo a asegurar, que esto no ha de repetirse, porque no ha dado los resultados que se esperaban. Y no podía suceder de otra manera: estos simulacros fracasan siempre, ya que no es dado a la humana naturaleza, fingir el insultante cinismo ó temblorosa timidez del reo, ni el apasionamiento del fiscal, ni el calor de la defensa, ni la fría realidad del testigo. En estas cosas es inimitable la verdad.

También la Academia de la lengua española, continuará los jueves su peregrina revisión del Diccionario, que tanto indigna a los que no son académicos, y tanto complace a los que se cuentan en su número, sin duda por las crecidas dietas que se cobran, según afirman los maliciosos.

La de la Historia, que funciona en serio, como si hiciera algo seriamente, dará en adelante, según su antigua costumbre, el título de socio correspondiente, al que presente algún trabajo bueno ó malo, si... tiene alguna influencia.

Así es el mundo, ó mejor dicho, así es la Academia de la Historia. Sería completamente inútil, si en su seno no existieran los trabajos, por ejemplo, del erudito Sr. Fernández Guerra.

El centro de la Juventud Nacional, parece que ha muerto, y sin embargo,

«no se ha cuarteado la bóveda del cielo;» esto es: todavía existe la nación y no faltan jóvenes en nuestra patria.

Lo demás, sin importancia alguna. Sr.

GACETILLAS.

Miel sobre hojuelas.—¿Qué nos ha molestado la formación de la izquierda?

¿Quién es el imbécil que lo dice? Al contrario, nunca hemos visto más cerca la realización de nuestras esperanzas. ¿Dá libertad al país? La aprovecharemos. ¿No la dá? El país en

masa volverá los ojos a los republicanos. Esto ya lo hemos dicho varias veces.

Nos hubiera, sin duda, molestado, por lo que pudiera vigorizar momentáneamente a la monarquía, la formación de un partido liberal serio, con grandes miras y compuesto de hombres consecuentes y respetables. Pero una reunión de abigarrados políticos despechados y ambiciosos, ¿cómo, ni por qué?

Se necesitaría ser completamente miope para no ver que esa agrupación, como todas las que se basan en el escepticismo ó el cálculo, perecerá, y pronto, por las mismas causas que contribuyen a su formación, y que al parecer, dará fuerza é importancia a la idea republicana.

Esa carta, la de un gobierno aparentemente liberal, tenía que jugarla la monarquía tarde ó temprano. Esto lo sabíamos todos, y sabiéndolo, ni á moco de candil hubiéramos podido escoger hombres más á propósito.

Vencedores en Alcolea, difamadores de la dinastía borbónica, puntilleros de la saboyanos, servidores de la república primero y traidores después, vendidos en Sagunto, conspiradores y revelucionarios hasta ahora, aspirantes á carteras desairados por los fusionistas, niños que quieren direcciones, hombres que sueñan con negocios, y alguna que otra persona de buena fé, éstas en número muy escaso, constituyen el flamante partido.

¿Y qué mayor satisfacción para nosotros que la de ver fuera del nuestro, y para siempre, á esa cáfila de aventureros políticos, que se ponen al servicio de todas las ideas, como los antiguos guerreros de oficio se ponían al rey ó señor que mejor les pagaba.

¿Y que haya quien crea que la formación de la izquierda dinástica nos ha molestado? Error y necedad. Si á nosotros, enemigos declarados de la monarquía, se nos da el encargo de formar un partido, que dentro de ella sirviera nuestros intereses, esos hombres, y no otros, hubiéramos elegido. Para que estemos disgustados.

**Calentamiento sin fuego.**—Se conocen varios medios de calefacción sin fuego, por procedimientos químicos, y uno de los más sencillos consiste en mezclar cal viva con agua en una caja convenientemente edispuesta. La cantidad de calor que se desarrolla al ponerse en contacto la cal viva con el agua es bastante para calentarse y templar una habitación. Le caja debe tener dos compartimentos, uno para la cal y el otro para el agua, á fin de mezclar estas dos sustancias á voluntad, cuando se desee la producción del calor.

**Medidas rigurosas.**—El comité encargado de organizar el Carnaval en Niza acabada de tomar medidas rigurosas respecto á las bromas, consistentes en arrojar dulces en pastas, líquidos perfumados contenidos en tubos.

Los desórdenes y abusos de los dos últimos años han hecho tomar estas medidas.

BANCO DE ESPAÑA.

Sucursal de Alicante.

Para llevar á efecto el aumento de capital acordado por la Junta general de señores accionistas del Banco de España, los interesados que tengan sus acciones domiciliadas en esta Sucursal, presentarán los extractos de inscripción, para recibir las que le correspondan por el dividendo complementario de 1882, bajo triples carpetas, que se entregarán por estas oficinas á los mismos para llenarlas. Una de estas carpetas se les devolverá con el recibo, y con ellas recogerán en su día, los extractos de acciones presentados, los que correspondan á las nuevas acciones y los libramientos de los residuos de aquellas.

El cambio de los libramientos por acciones se podrá hacer hasta el día 31 de Mayo del corriente año, y pasado esta fecha se pagarán necesariamente en metálico.

Los propietarios de las actuales 200.000 acciones que deseen interesarse en la suscripción á razón de una por cada cuatro, según la 2.ª parte del acuerdo de la referida Junta de señores accionistas, por el todo ó parte de las que les correspondan, harán sus pedidos dentro del plazo de 20 de Enero á 28 de Febrero próximo, presentando los extractos de inscripción en triples facturas, en esta Sucursal retirando una con el recibo.

Las referidas carpetas y las facturas para verificar el pago en su día, de las acciones suscritas, se entregarán á los interesados por estas oficinas, y por la Intervención se darán cuantos datos y noticias sean bastantes para llevar á efecto todas las operaciones de que queda hecha mención.

Lo que de orden del Ilmo. Sr. Director, se anuncia al público para su conocimiento.

Alicante 10 de Enero de 1883.—El oficial secretario, Enrique Lartigau.

+

LA SEÑORA

**DOÑA MARTA BARRIE Y LABRÓS**

DE MIRALLES,

*falleció el día 3 del corriente.*

Todas las misas que se celebren en el día de hoy, en las iglesias parroquiales de San Nicolás y Santa María, se aplicarán por el eterno descanso de la finada.

Alicante 12 de Enero de 1883.

**JAMONES NUEVOS**

gallegos y extremeños clases superiores se detallan á 9 reales kilo por enteros.

Garbanzos, las mejores cuchuras de Fuente-sauco á 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16 y 17 pesetas la arroba. Tengo además los llamados padres, á precios reducidos, en proporción á tan sobresaliente calidad.

En la antigua y acreditada salchicheria extremeña, Princesa 19, Serafin Sanchez, sucesor de Sanchez hermanos (los choriceros.)

**LA ESTRELLA DE ORO**

Mayor 34, (cuatro esquinas).

SIGUE LA LIQUIDACION DE TODOS LOS

**GENEROS DE INVIERNO.**

Hay en lanas, para vestidos de señora, abundantísimos surtidos á precios fabulosamente baratos. Mangitos para señoras y niñas, se dan á mitad de su precio.

Guantes y corsés los hay de todas clases. Es una liquidación verdad, y se vende perdien do mucho dinero.

**Bazar Maylin y Compañía.**

Grande surtido en artículos para regalos de novias, nuevo surtido en camas inglesas y del país, dibujos completamente nuevos.

**CLAUDIO CARBONELL.**

CALLE DE LABRADORES Y SAN JOSÉ 14.

frente á la Capilla de la Comunión.

Altas novedades del país y extranjeras.—Sederia.—Lanas.—Pañolería.—Blondas.—Tisús.—Máquinas para coser de todos los mejores sistemas conocidos.

Especialidad en géneros negros y lencería.

**Labradores 5, y San José 14.**

CONFITERIA Y PASTELERIA DE

**ANTONIO OROZCO.**

Calle de los Angeles, núm. 16. (esquina á la de Muñoz.

En esta acreditada casa se ha recibido un completo y variado surtido, que lo componen: Pastas y dulces finos, los esquisitos caramelos *forestines* de París, vinos generosos y licores finos.

Se reciben encargos de Ramilletes, tostadas y platos montados.

También habrá para la Noche-buena, pasta de Almendra para sopa, al estilo de Madrid.

Segue expendiéndose en esta casa, el rico Mazapan de Toledo.

ESPECTÁCULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Gran funcion para hoy.—La zarzuela en 2 actos, *Marina*. La zarzuela en un acto, *El hombre es débil*.

A las ocho. Entrada general 0'75 pesetas.

TEATRO ESPAÑOL.—Gran funcion para esta noche.—La pieza en un acto, *Las damas*. El drama bilingüe en 3 actos, *El tonto del Pañerot*.

A las ocho. Entrada general, 2 reales.

ALICANTE.—1883. Imprenta de Antonio Seva, Plaza del progreso, núm. 5.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## FARMACIA de Don Juan Rodriguez Hernandez,

CALLE MAYOR, NUM. 22, ALICANTE.

Gran depósito de Jarabes, pastas y pastillas pectorales, para combatir los padecimientos de pulmón y la garganta, etc., etc.

Jarabe pectoral de Lamoraux.

- Id. de Nafé de Arabia de Langrenier.
- Id. de lenitivo de H. Flon.
- Id. de codeína de Berté.
- Id. de savia de pino marítimo de la Gasse.
- Id. de Brea de Drnuell de Gurdon.
- Id. de id. incoloro de Leidié.
- Id. de Hipofosfito de cal.
- Id. de sosa de Churfil.
- Id. de cal de Grimault y otros, y las Pastillas pectorales de Nafé de Arabia.

las tan conocidas de Belmet y otras que seria prolijo enumerar.

Pastillas de Regaul Aigné.

- Id. de Georges à la Regaliz.
- Id. de Caracoles de Quelquechens.
- Id. de id. de Pau y Viaplana.
- Id. de Caragabén de Rivalta.
- Id. de Jaramago de Padró.
- Id. de leche de burras.
- Id. de Hevars de Borrell.
- Id. infalibles de Andreu.
- Id. de Codina de Berté.
- Id. de Pectorales de Lamereux,

## LA ROSA BLANCA

12. CALLE DE LABRADORES. 17.

En este nuevo establecimiento se acaba de recibir un brillante y variado surtido en géneros de alta novedad, en bordados, flecos, puntillas, tiras, entredosos, adornos de pasamanería, cintas gró, faya y seda, y otros artículos en esta clase, todos de buen gusto.

También se han recibido elegantísimas variedades en géneros de punto, como medias, calcetines, pañuelos de lana, trajes completos de abrigo, y otros muchos artículos de paquetería a precios reducidos.

Hay un buen surtido en sedas, hitos, botones, ricas cajas de polvos, y multitud de efectos en el ramo de quincalla, tan buenos como baratos.

## SASTRERIA DE "EL SIGLO."

PRINCESA, NUM. 13.

En este establecimiento se confeccionan toda clase de prendas para caballeros, niños y militares, con gancia, prontitud y economía.

## ESENCIA DE ZARZAPARRILLA DE BENET.

Esta preparacion hecha por un método especial, posee la propiedad de ser Depurativa, Refrescante y Anti-sifilitica. Tiene una concentracion superior á muchas preparaciones de su clase, reuniendo además, un sabor tan exquisito, que llena el gusto de las personas de gusto más delicado.

Frasco, 1,50 pesetas.

Se halla de venta en casa del autor, Farmacia de Benet y Roman, Mayor 4, frente al paseo de Mendez-Núñez, Alicante.

## FARMACIA BELLIDO,

Farmacéutico.—Plaza de Isabel II, ALICANTE.

NO MAS TERCIANAS Y CUARTANAS.

Curacion pronta, radical segura por el

## ELIXIR TONICO FEBRIFUGO

de GARCIA MARTIN,

preparado por

DON CARLOS JOSE BELLIDO.

Ocho años de un creciente y fabuloso éxito que cuenta esta maravillosa preparacion, sin haberse anunciado una sola vez; los numerosos pedidos, tantos de diversos puntos de la Península como de la costa de Africa, así como el grande uso que se hace de dicho específico en esta capital y fuera de ella, dicen mucho más de lo que nosotros pudiéramos decir en elogio de esta preparacion.

En nuestro poder existen algunos certificados que atestiguan su bondad, y en los prospectos que se facilitan gratis, al que los solicite, se citan por su nombre y domicilio muchos enfermos de esta poblacion curados con dicho específico, á fin de que el público pueda por si mismo enterarse de sus excelentes resultados.

Farmacia de D. Carlos José Bellido, plaza de Isabel II, (antes de las Barcas), Alicante.

## GRANDES CAFES SUIZOS

ESPLANADA

## ALICANTE.

### CAMAS.

Gran depósito de camas de hierro maquina y de latón doradas.

21, SAN FRANCISCO, 21.

Esta acreditada casa ha recibido un estenso y variado surtido de camas de las mejores fábricas del país y de Inglaterra, las cuales se dan á plazos desde 4 á 10 reales semanales.

También se ha recibido un variado surtido de colchones metálicos, á precios muy reducidos.

21, San Francisco, 21.—ALICANTE.

### A los

Carpinteros, herreros y demás oficios.  
Azuelas.—Hachas.—Garlopas.—Cepillos.—Junteras.—Guillames.—Tenazas.—Alicates.—Cortafrios.—Visagras.—Limas.—Escofinas.—Sierras.—Serruchos.—Verdugos.—Compases.—Terrajas.—Trincadores.—Ficheros.—Saca bocados.—Triángulos.—Barrenas.—Berbiquies.—Formones.—Gubias.—Roblones.—Escuadras.—Destornilladores.—Cuchillas.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, números 13, 15 y 17, Alicante.

## ANTONIO GUILLEN LOPEZ,

Calle Mayor, 13, 15 y 17.

Cubiertos metal blanco.—Cuchillos.—Gucharones.—Cucharitas para café.—Bandejas.—Platillos.—Cafeteras.—Teteras.—Plumeros.—Bugías.—Hules.—Gutaperchas.—Peines.—Batidores.—Planchas vapor y otras.—Llaves inglesas.—Cintas metálicas.—Cepillos todas clases.—Jabones riquísimos de Chipre.

Rosa Turca.—Tridacio.—Champaca.—Ilang-Ilang.—Ambrosia.—Miranda.—Windsor.—Glicerine y Kananga.—Vinagrillos.—Cacao.—Kananga.—Campaca.—Ilang-Ilang y Bulli.—Aguas.—Colonias.—Florida legitima.—Champaca.—Ilang-Ilang.—Ateniense.—Aceite.—Pomadas.—Cosmético y extractos superiores.

## POR QUÉ COSER Á MANO.



Acudid á 5, Muñoz 5.

ALICANTE.

DONDE POR

10 REALES SEMANALES,

sin entrada, ni aumento, ni adelanto alguno se adquiere cualquier modelo de las legítimas máquinas para coser de la Compañía Fabril

## SINGER

de Nueva York.

Sucursales en todas las capitales de provincia

## ALMACEN DE PIANOS

Y ARMONIUMS.

Venta, cambios y alquiler. Se afinan y se componen. Música y papel pautado.

PEDRO A. GIL

Calle Mayor, 18, Alicante.

## LLEGÓ EL FIN,

la destruccion completa de los géneros existentes en el

QUEMAZON

de la calle de los Angeles, 4, y para

NO VENDER MAS,

IVAMOS Á REGALAR

CINCUENTA MIL Duros

en paños, y podemos decir regalados, porque damos pantalones, trajes, paños de todas clases, Cheviots, jergas, vicuñas, castores, elasticotines, satenes, tricots, ricas telas para gabanes, capas confeccionadas, mantas de viaje y de cama, chalecos de punto y otros artículos, al 65 por 100

MAS BARATO QUE EN FÁBRICA.

COMPETIMOS CON TODOS

porque vamos á realizar en el corto plazo de 10 dias, porque se ha disuelto la sociedad que constituía el

QUEMAZON DE GÉNEROS.

Para vender por cuenta de un fabricante tenemos 3.564 corbatas de seda PLASTRON, de última novedad, á 3 rs., con preciosos dibujos.

Acudid sin demora y aprovechareis la oportuna ocasion para vestir con gusto y casi sin dinero.

Precios fijos inalterables.

CALLE DE LOS ANGELES, 4 y 6,

QUEMAZON

Solo quedan 10 dias de venta.

Ninguno de los pañeros que van por las calles, pertenecen á esta casa.